加强苗木栽培技术保证成活率的管理措施

摘要：随着可持续发展战略的提出，国家越来越重视园林绿化建设。苗木栽培技术作为造林工作中的一种常用方法，被广泛的应用到园林绿化建设行业当中。随着苗木栽培规模的扩大和发展，苗木的成活率高低也成了一个问题。为了提高苗木栽培的成活率，就要加强对其栽培技术的研究，本文就加强苗木栽培技术保证成活率的管理措施进行分析。
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0 引言
苗木栽培作为造林绿化建设中的一个重要部分，也是保护环境的一个重要举措，积极响应环境可持续发展战略。但是苗木栽培技术在应用中面临着很大的困难和挑战，提高苗木栽培的成活率成为了苗木栽培的一个难题。苗木栽培存活率的高低可以直接影响造林绿化的效率，由此可见，加强对苗木的成活率技术的研究是重中之重，可以为后续造林工作的顺利开展提供保障，有效地避免造成资源浪费，节约成本，实现保护环境的社会效益，促进环境的可持续性发展。因此，依靠技术支撑和养护措施以及相对应的管理措施为苗木的存活率提供强有力的支撑是至关重要的。

1苗木的运输和栽植
1.1合理的选择更加优质的苗木

   在进行苗木栽植的过程中，我们需要因地制宜，选择合理栽植优质的木苗。苗木的种植成活率除了会受到周围环境的影响之外，树木生长的全过程也会受到环境因素的一定制约，所以为了能够提高苗木成活率，其最为重要的问题就是要结合种植当地的生态环境选择更加合理的苗木。比如说在华北地区落叶松更加适合水源比较肥沃并且清爽阴凉的环境下生长，所以我们需要选择适合种植在海拔高1300 m,土层比较肥沃的阴坡。又比如说松柏和侧柏都比较喜欢在气温比较高，阳光比较充足的生态环境下生长。所以他们适合种植在土壤比较稀少，水分也比较缺少的阳坡。
1.2起苗运输

苗木从苗圃到栽培地要经历起苗和运输两个过程，在这两个过程中苗木很有可能受到很大的损害。在起苗之前一定要对苗木进行充足的水分补给，一周浇一次透水，这样就可以保证树苗在起苗之后不会出现脱水的现象。在挖树苗时一定要竖直向下挖，不要损害苗木的根部以及须根等。另外，起挖树苗可以保持苗木的裸根，但是一般都会要求带土，土球的大小和形状和苗木的大小有关。起苗到栽植的时间间隔越短越好，最好在同一天时间内完成，这样苗木的根须就能保持水分，提高苗木的成活率。

在苗木的运输过程中一定要轻拿轻放，避免过于震动对苗木的根系和树干造成破坏。苗木不能裸根进行运输，一定在根部进行防护，可以在根部上沾上泥浆，然后用塑料袋包住，为其提供温度和养分。如果苗木运输的时间较长，就需要配备遮阳设备和喷水设备，保持苗木的水分。

1.3整体挖坑

整体挖坑是苗木栽培前需要提前准备的工作。首先要科学的选择植树区，高山种植针叶树林，平地种植阔叶林或者是水果树木。由于地理条件的不同对整体挖空的条件要求也是不同的。在上坡进行苗木栽植时，树坑要里底外高，避免水分流出。在山地植树时要对树坑进行填实，用石头垒砌树坑的边缘，避免水土流失现象的出现。在沙石地区种植苗木，要保障树坑的深度和直径并且要定期进行换土，这样有利于苗木的蓄水保水，促进苗木根系的发育和繁殖，提高苗木的成活率。秋季的苗木栽植大多都在树木落叶落到土壤解冻期间进行栽植，有利于促进苗木伤口的愈合和根须的成长。但由于有些地区冬季寒冷干旱，不利于秋季种植树苗的成长，所以要选择春季进行栽植。

1.3栽植

在在之前要在挖好的树坑中填入有机肥等营养作物，然后再将苗木放到树坑中进行填土。在填土一半之后，要轻轻地摇晃苗木让其根部进行舒展和土壤进行紧密的接触，最后再继续进行填图并踩实。栽植之后一定要进行及时的灌水巩固树苗的根部，和充足的水分供给。

2苗木的管护工作

2.1水分管理

任何植物的成长和水分都是离不开的，只有保障充足合理的水分供给，才能促进苗木的健康成长。刚刚种植的苗木是水分需求最大的时候，在灌水前对土壤进行松土，用人工的方法对土壤进行水分补给灌溉，促进苗木产生新芽，保障树苗能够正常的生根发芽。在一些特殊天气可以进行适当的调整，比如在天气炎热的时候，可以增加对苗木的水分供给，可以一周进行两次浇水，因为温度高的情况下水分蒸发较快。相反，在阴雨天气就需要做好排除积水的工作，避免水分过多导致树苗根部无法呼吸而造成的腐烂，从而降低苗木的存活率。总之，根据苗木的种类和地区的地理气候和土质进行合理的灌溉。其次，在对苗木进行喷水时可以加入适量的生长素，促进苗木根系的繁殖，让其适应土壤的成分顺利生长。

2.2养分管理

植物的成长也需要充足的养分，土壤中含有一定的植物所需要的营养成分，但是在植物长期的吸收情况下，土壤就会变得贫瘠，缺乏植物生长所需要的营养。因此，要对土壤进行养分补给，选择恰当的时间和季节进行科学合理的施肥，为了有效避免长期使用肥料造成土壤结块的问题，要定期对土壤进行松土，结合土壤的情况，在施肥时加入树叶、粪料、沼渣等作物，为苗木的成长提供养分。

2.3剪枝与整形管理

苗木的修剪措施是为了满足生态或景观美观需要的基础上，在保持自然数型的情况下，采用植物最佳的修剪期进行适当的修剪，帮助植株保持水分，促进其透光性。对不同的苗木也要用不同的方法修剪，对于耐寒的苗木，在春季、冬季这些季节进行修剪都行，对于不耐寒的树种尽量选择在春季发芽前进行修剪。其次，要及时修剪树木多余的枝叉和交叉枝、病死叉、枯死枝和害虫叉等，在修剪的过程中注意让整片苗目的高低大小基本保持一致，就需要运用拔牙除孽、疏枝短截等免修剪或轻度修剪的技术措施。此外，修剪员工要定期的检查园林绿化的落叶情况，及时的清扫残枝落叶，剪除病叶。
2.4中耕除草、防病防虫

在冬天之前要进行中耕，对土壤进行松土，增加土壤的透气性和温度，春天的时候在对地面进行平整，让阳光对肥料进行分解，有效的清除土地中的各种杂草，避免杂草吸收土壤中养分，也能让土壤吸收更多的水分、阳光，为苗木生长提供营养补充。

在植物种类丰富的生态环境中，可以养一些害虫的天敌，这样就可以减少害虫的数量。其次可以增加趋光性来诱惑虫子，在光源处放置逮捕害虫的设备，也可以选择一些杀虫的药来杀虫，及时清除有虫枝、卵枝的枝叉，对虫子的部位进行施药。由于苗木在新的成长环境中自身的免疫力会有所下降，所以很容易受到病虫害的侵害。在遭到病虫害侵害之后，要及时采用包裹和涂抹树干的方式进行防治。同时，要减少使用农药来杀虫，避免过量的使用农药对土地造成环境污染。尽可能多的增加人工防治、生物防治和物理防治。
2.5其他管护工作

苗木栽培后不仅仅要进行水分管理、养分管理、剪枝和防病虫害等工作，也要做好日常的其它管护工作。首先，刚刚种植的苗木牢固性并不强，所以在对苗木进行栽植以后，可以用木杆做成三脚架对树干进行固定，防治苗木在大风天气下被刮倒或者倾斜。其次，要及时清除死树、病树，对空缺的位置进行及时的补栽，从而保证树林的整体美观性。另外，要建立一支日常管护工作的队伍，定期清除苗木周围的垃圾和杂物。

3结语：苗木移植过程中会损失大量的水分和营养成分，要想提高苗木存活率，就要积极加强对苗木栽培技术的研究，做好苗木的日常管理工作和养护措施，为绿化环境发展贡献力量，促进我国造林规模的扩大和持续健康的发展，为我国绿色发展以及环境建设做贡献。
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